Ερευνητική Εργασία στο Μάθημα «Διδακτική των Μαθηματικών»

Όνομα: Ιφιγένεια Δ. Καρακατσάνη

Αριθμός Μητρώου: 7158

Έτος: Γ

Εξάμηνο: Ε
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Περιοχή: Αριθμοί και Πράξεις

Ενότητα: Προβλήματα με προσθετική δομή - προβλήματα σύγκρισης
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ

Στα προβλήματα σύγκρισης οι μετρήσεις δυο μεγεθών συγκρίνονται ως προς τις έννοιες «περισσότερο» και «λιγότερο». Διακρίνουμε έξι διαφορετικές περιπτώσεις προβλημάτων ανάλογα με τον άγνωστο που έχουμε κάθε φορά. Μπορεί να είναι το μέτρο του πρώτου ή του δεύτερου μεγέθους ή το μέτρο σύγκρισης.
Η συγκεκριμένη εργασία εξετάζει τα προβλήματα όπου η πράξη επίλυσής τους δεν συνάδει µε τον τρόπο εκφώνησής τους. Τα παιδιά πιθανώς επηρεάζονται από συγκεκριμένες λέξεις του προβλήματος ( λιγότερο, περισσότερο) για να επιλέξουν τι πράξεις θα κάνουν σε προβλήματα σύγκρισης και βλέποντας τη λέξη «περισσότερο» επιλέγουν πρόσθεση χωρίς να ελέγχουν τη σχέση των μεγεθών του προβλήματος.
Σκοπός της εργασίας είναι να ελεγχθεί αν τα παιδιά Β’ Δημοτικού μπορούν να λύσουν ασυνεπή προβλήματα (η πράξη επίλυσης δε συνάδει με τον τρόπο εκφώνησης) ελέγχοντας τη σύνδεση των μεγεθών του προβλήματος για την επιλογή της κατάλληλης πράξης ή επηρεάζονται από τις έννοιες «περισσότερο» και «λιγότερο».
ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΕΛΕΓΞΟΥΜΕ

Η παραπάνω ερευνητική υπόθεση θα ελεγχθεί ως εξής. Θα δοθούν σε παιδιά Β’ Δημοτικού, τρία προβλήματα σύγκρισης με προσθετική δομή, στα οποία οι λέξεις κλειδιά «λιγότερο, περισσότερο, κερδίζω» δεν παραπέμπουν στην ορθή επίλυση των προβλημάτων αυτών. Τα ερευνητικά υποκείμενα της συγκεκριμένη εργασίας θα είναι τα παιδιά του Β’1 του 47ου Δημοτικού Σχολείου Πατρών. Σκοπός είναι να συγκριθούν οι απαντήσεις των προκειμένου να διαπιστωθεί εάν η παρανόηση συνεχίζει ακόμα κι αφού έχει δοθεί έμφαση στη διδασκαλία τέτοιων προβλημάτων με επανάληψη και καθημερινή εξάσκηση. Τα προβλήματα που θα δοθούν είναι τα παρακάτω που, ωστόσο, διαφοροποιούνται για τους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες που βρίσκονται στο τμήμα (δυσλεξία, διαταραχή ελλειμματικής προσοχής, αυτισμός) και οι αριθμοί αφορούν μόνο στην πρώτη δεκάδα και όχι παραπάνω.
1. Η Μαρία έχει 26 μαρκαδόρους και η Άννα έχει 8 μαρκαδόρους. Πόσους περισσότερους μαρκαδόρους έχει η Μαρία από την Άννα; (λύνεται με αφαίρεση 26-8=18)
Η Μαρία έχει 9 μαρκαδόρους και η Άννα έχει 3 μαρκαδόρους. Πόσους περισσότερους μαρκαδόρους έχει η Μαρία από την Άννα; (9-3=6) 

2. Ο Γιάννης έχει 5 καραμέλες λιγότερες από το Γιώργο. Ξέρουμε ότι ο Γιάννης έχει 17 καραμέλες. Πόσες καραμέλες έχει ο Γιώργος; (λύνεται με πρόσθεση 17+5=22)
Ο Γιάννης έχει 3 καραμέλες λιγότερες από το Γιώργο. Ξέρουμε ότι ο Γιάννης έχει 5 καραμέλες. Πόσες καραμέλες έχει ο Γιώργος; (5+3=8)

3. Ο Νίκος παίζει ένα παιχνίδι με βόλους. Στο παιχνίδι κέρδισε έναν. Μετά το παιχνίδι έχει 7 βόλους. Πόσους βόλους είχε στην αρχή; (λύνεται με αφαίρεση 7-1=6 ) κοινό πρόβλημα για όλα τα παιδιά

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ
Τα προβλήματα πρόσθεσης και αφαίρεσης ως αντικείμενο έρευνας ξεκίνησαν να απασχολούν τους επιστήμονες περίπου το 1976. Ο Vergnaud με σχετική εργασία εξέτασε τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία ένα πρόβλημα κρίνεται απλό ανάλογα με τις γνωστικές λειτουργίες που απαιτούνται για την επίλυσή του. Υποστηρίζει ότι δεν είναι οι αριθμοί και οι πράξεις που καθιστούν ένα πρόβλημα δύσκολο, αλλά ο προσδιορισμός του τρόπου σύνδεσης των δεδομένων του προβλήματος. Διακρίνει 6 κατηγορίες προσθετικών προβλημάτων στα οποία οι σχέσεις των μεγεθών μπορούν να αφορούν καταστάσεις ή μετασχηματισμούς (θα ασχοληθούμε με τη κατηγορία που αφορά στη στατική σχέση μεταξύ δυο καταστάσεων Κ-Σ-Κ).
Όσον αφορά στα στοιχεία του προβλήματος που το χαρακτηρίζουν δύσκολο, η σημασιολογική ασυμμετρία ανάμεσα στην δηλούμενη ενέργεια και την απαιτούμενη πράξη μπορεί να επηρεάσει την απόδοση των μαθητών. Αν τα ρήματα είναι σημασιολογικά ασύμμετρα με την αριθμητική πράξη (χάνω-πρόσθεση) , προκαλείται συχνά σύγχυση στους μαθητές και δεν λύνουν σωστά το πρόβλημα.
Επιπλέον, κάποιες λέξεις οδηγούν αυτόματα τη σκέψη των παιδιών συγκεκριμένα στην πρόσθεση (περισσότερο, κέρδισε, αύξηση) και στην αφαίρεση (λιγότερο, έχασε, μείωση) ενώ η λύση του προβλήματος απαιτεί άλλη πράξη.
Τέλος, οι μαθητές αντιμετωπίζουν τα προβλήματα «περισσότερο-λιγότερο» επιφανειακά και χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους τις ιδιαιτερότητες της κατάστασης.

Σ’ αυτήν την εργασία, τα προβλήματα που μοιράστηκαν στα παιδιά στηρίζονται στην δεύτερη και τρίτη κατηγορία δυσκολιών που αντιμετωπίζουν τα παιδιά. Δηλαδή, πρόκειται για προβλήματα με τη λέξη-κλειδί «περισσότερο, κέρδισε» που απαιτούν την πράξη της αφαίρεσης για να επιλυθούν σωστά και η λέξη «λιγότερο» απαιτεί την πράξη της πρόσθεσης. Θέλουμε να διαπιστώσουμε αν ελέγχουν τη σύνδεση των μεγεθών του προβλήματος και έπειτα προχωρούν στην επιλογή της κατάλληλης πράξης ή αν επηρεάζονται από τις έννοιες «περισσότερο» και «λιγότερο» και επιλέγουν αυθαίρετα την πρόσθεση ή την αφαίρεση.
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΙΔΙΩΝ
Οι απαντήσεις των παιδιών βρίσκονται στο παράρτημα στο τέλος της εργασίας.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
Η Βάσω απάντησε μόνο στο πρώτο πρόβλημα καθώς απουσίαζε τη δεύτερη φορά που δόθηκαν τα υπόλοιπα προβλήματα. 
Στο τμήμα υπάρχουν 4 παιδιά με μαθησιακές διαφορετικότητες. Η συχνότητα που αναφέρεται σε αυτά γράφεται ως προς τα 16 παιδιά του συνόλου των μαθητών της τάξης.

Πίνακας 1: Ανάλυση απαντήσεων παιδιών στο κάθε ένα από τα τρία προβλήματα ξεχωριστά
	
	1ο ΠΡΟΒΛΗΜΑ
	2Ο ΠΡΟΒΛΗΜΑ
	3Ο ΠΡΟΒΛΗΜΑ

	Φώτης
	0
	0
	1

	Δημήτρης
	0
	0
	1

	Σοφία
	1
	0
	1

	Σοφία Κ.
	0
	0
	1

	Μάιρα
	0
	0
	1

	Κίρκη
	0
	1
	0

	Φωτεινή
	0
	0
	1

	Παναγιώτης
	0
	1
	0

	Χριστίνα
	0
	0
	1

	Βάσω
	0
	-
	-

	Σπήλιος
	0
	1
	1

	Διονυσία
	1
	0
	1

	Θεοδώρα*(δυσλεξία)
	1
	0
	1

	Έλενα*(δυσλεξία)
	0
	0
	1

	Γρηγόρης*(αυτισμός)
	0
	0
	0

	Ιωάννα*(διαταραχή ελλειμματικής προσοχής)
	0
	1
	0

	
	
	
	

	Σύνολο απαντήσεων
	16
	15
	15

	Σύνολο Σωστών απαντήσεων
	3
	4
	11

	Σύνολο Λανθασμένων απαντήσεων
	13
	11
	4

	Συχνότητα Σωστών απαντήσεων
	3/16
	4/15
	11/15

	Συχνότητα Λανθασμένων απαντήσεων
	13/16
	11/15
	4/15

	0: Λανθασμένη απάντηση

1: Σωστή απάντηση

*: παιδί με μαθησιακές δυσκολίες


Με βάση των παραπάνω πίνακα, καταλήγουμε σε ορισμένα συμπεράσματα:
1. Όσον αφορά στο πρώτο πρόβλημα, η λέξη-κλειδί που υπάρχει είναι το «περισσότερο», αλλά η απαιτούμενη πράξη είναι η αφαίρεση. 
Κατάφεραν να το λύσουν σωστά 3 από τα 16 παιδιά επιλέγοντας να κάνουν αφαίρεση. Επιπλέον,  6 από τα 16 παιδιά έκαναν αφαίρεση βρίσκοντας λάθος αποτέλεσμα και 4 από τα 16 έκαναν πρόσθεση.
Από τα παιδιά με μαθησιακές διαφορετικότητες, η Θεοδώρα ανήκει στα παιδιά που κατάφεραν να λύσουν σωστά το πρόβλημα. Η δασκάλα της τάξης με πληροφόρησε ότι η συγκεκριμένη μαθήτρια κατάγεται από οικογένεια Ρομά που ασχολείται με το εμπόριο και παρόλο που έχει δυσλεξία παρουσιάζει έφεση στα Μαθηματικά. Τα άλλα 3 από τα 16 παιδιά δεν έδωσαν τελική απάντηση. 

2. Όσον αφορά στο δεύτερο πρόβλημα, η λέξη-κλειδί που υπάρχει είναι το «λιγότερο», αλλά η απαιτούμενη πράξη είναι η πρόσθεση.

Κατάφεραν να το λύσουν σωστά 4 από τα 15 παιδιά επιλέγοντας να κάνουν πρόσθεση. Δεν το έλυσαν σωστά 11 από τα 15 παιδιά καθώς επέλεξαν να κάνουν αφαίρεση. 

Όσον αφορά στα παιδιά με μαθησιακές διαφορετικότητες, 1 από τα 15 κατάφερε να το λύσει σωστά. 
3. Όσον αφορά στο τρίτο πρόβλημα, η λέξη-κλειδί που υπάρχει είναι το «κέρδισε», αλλά η απαιτούμενη πράξη είναι η αφαίρεση.
Κατάφεραν να το λύσουν σωστά 11 από τα 15 παιδιά εφαρμόζοντας την κατάλληλη πράξη. Όμως, 4 από τα 15 δεν το έλυσαν σωστά είτε επειδή έκαναν πρόσθεση είτε επειδή έκαναν κάποια λάθη στον υπολογισμό της αφαίρεσης.
Από τα παιδιά με μαθησιακές διαφορετικότητες, η Θεοδώρα ανήκει στα παιδιά που κατάφεραν να λύσουν σωστά το πρόβλημα. Τα άλλα 3 παιδιά δεν έδωσαν σωστές ή ολοκληρωμένες-σαφείς απαντήσεις.

Πίνακας 2: Κατηγοριοποίηση απαντήσεων στις συνολικά σωστές και λανθασμένες απαντήσεις  και στα 3 προβλήματα
	
	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΛΑΘΟΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

	Φώτης
	0
	0

	Δημήτρης
	0
	0

	Σοφία
	0
	0

	Σοφία Κ.
	0
	0

	Μάιρα
	0
	0

	Κίρκη
	0
	0

	Φωτεινή
	0
	0

	Παναγιώτης
	0
	0

	Χριστίνα
	0
	0

	Βάσω
	-
	-

	Σπήλιος
	0
	0

	Διονυσία
	0
	0

	Θεοδώρα*(δυσλεξία)
	0
	0

	Έλενα*(δυσλεξία)
	0
	1

	Γρηγόρης*(αυτισμός)
	0
	1

	Ιωάννα*(διαταραχή ελλειμματικής προσοχής)
	0
	0

	
	
	

	Σύνολο απαντήσεων
	16
	16

	Σύνολο Σωστών απαντήσεων
	0
	

	Σύνολο Λανθασμένων απαντήσεων
	
	2

	Συχνότητα Συνολικά Σωστών απαντήσεων
	0/16
	

	Συχνότητα Συνολικά Λανθασμένων απαντήσεων
	
	2/16


Με βάση των παραπάνω πίνακα, καταλήγουμε σε ορισμένα συμπεράσματα:
1. Από τα 16 παιδιά που απάντησαν στα προβλήματα, κανένα δεν κατάφερε να τα λύσει όλα σωστά (0/16).

2. Από τα 16 παιδιά που απάντησαν στα προβλήματα, 2 απάντησαν λανθασμένα σε όλα τα προβλήματα(2/16-Γρηγόρης και Έλενα). Πρόκειται για παιδιά με μαθησιακές διαφορετικότητες(αυτισμός, δυσλεξία) που, ωστόσο, προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του σχολείου. 
Τέλος, 11 από τα 16 παιδιά είχαν από 1 έως 3 λανθασμένες απαντήσεις (11/16).

Πίνακας 3: Κατηγοριοποίηση απαντήσεων ανάλογα με τον αριθμό προβλημάτων που επιλύθηκαν σωστά
	
	ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ 1/3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
	ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ 2/3 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

	Φώτης
	0
	1

	Δημήτρης
	1
	0

	Σοφία
	0
	1

	Σοφία Κ.
	1
	0

	Μάιρα
	1
	0

	Κίρκη
	1
	0

	Φωτεινή
	1
	0

	Παναγιώτης
	1
	0

	Χριστίνα
	1
	0

	Βάσω
	-
	-

	Σπήλιος
	0
	1

	Διονυσία
	0
	1

	Θεοδώρα*(δυσλεξία)
	0
	1

	Έλενα*(δυσλεξία)
	0
	0

	Γρηγόρης*(αυτισμός)
	0
	0

	Ιωάννα*(διαταραχή ελλειμματικής προσοχής)
	1
	0

	
	
	

	Σύνολο απαντήσεων
	16
	16

	Σύνολο Σωστών απαντήσεων
	8
	5

	Σύνολο Λανθασμένων απαντήσεων
	7
	10

	Συχνότητα Συνολικά Σωστών απαντήσεων
	8/16
	5/16

	Συχνότητα Συνολικά Λανθασμένων απαντήσεων
	7/16
	10/16


Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα, καταλήγουμε στα εξής συμπεράσματα:
1. Στο σύνολο των 16 παιδιών τα 8 κατάφεραν να λύσουν σωστά το ένα από τα τρία προβλήματα. Συγκεκριμένα:
· Ο Δημήτρης, η Σοφία Κ., η Μάιρα, η Φωτεινή και η Χριστίνα έλυσαν σωστά το πρόβλημα με τους βόλους (λέξη-κλειδί: κέρδισε, πράξη: αφαίρεση).

Όμως, στο πρόβλημα με τις καραμέλες (λέξη-κλειδί: λιγότερες, πράξη: πρόσθεση) έκαναν αφαίρεση. 

Στο πρόβλημα με τους μαρκαδόρους (λέξη-κλειδί: περισσότερους, πράξη: αφαίρεση), ο Δημήτρης, η Μάιρα και η Χριστίνα έκαναν αφαίρεση, όμως δεν υπολόγισαν σωστά το αποτέλεσμα και μάλιστα ο Δημήτρης στην απάντηση έδωσε ένα άλλο διαφορετικό νούμερο από αυτό που είχε βρει. Η Σοφία και η Φωτεινή έκαναν πρόσθεση. Η Φωτεινή βρήκε άθροισμα 10 και ως απάντηση έδωσε ότι η Μαρία έχει περισσότερους μαρκαδόρους.
· Η Κίρκη, ο Παναγιώτης και η Ιωάννα έλυσαν σωστά το πρόβλημα με τις καραμέλες.

Στο πρόβλημα με τους μαρκαδόρους και οι τρεις έκαναν πρόσθεση αλλά η Ιωάννα δεν βρήκε τελικό αποτέλεσμα.

Στο πρόβλημα με τους βόλους, η Κίρκη έκανε αφαίρεση βρίσκοντας 6 (νοερά) γράφοντας όμως 1-7=6. Ο Παναγιώτης έκανε πρόσθεση βρίσκοντας 8 και η Ιωάννα έγραψε πρόσθεση βρίσκοντας 6 (Υποθέτω ότι χρησιμοποίησε λάθος  τα μαθηματικά σύμβολα λόγω ελλειμματικής προσοχής).

2. Στο σύνολο των 16 παιδιών τα 5 κατάφεραν να λύσουν σωστά τα δυο από τα τρία προβλήματα. Συγκεκριμένα:

· Ο Φώτης, η Σοφία, η Διονυσία και η Θεοδώρα έλυσαν σωστά τα προβλήματα με τους μαρκαδόρους και τους βόλους. 
Στο πρόβλημα των μαρκαδόρων και οι τέσσερις έκαναν σωστά αφαίρεση. Όμως , ο Φώτης κατέληξε στο αποτέλεσμα νοερά και έγραψε την πράξη με ασαφή τρόπο, ενώ στην απάντηση έγραψε ότι η Άννα έχει  18 περισσότερους μαρκαδόρους και όχι η Μαρία.
Στο πρόβλημα των βόλων έκαναν και οι τρεις σωστά αφαίρεση.
Στο πρόβλημα με τις καραμέλες και οι τρεις έκαναν λανθασμένα αφαίρεση.
Ο Σπήλιος έλυσε σωστά τα προβλήματα με τις καραμέλες και τους βόλους. Όμως, στο πρόβλημα των μαρκαδόρων έκανε αφαίρεση βρίσκοντας λάθος αποτέλεσμα και «έσπασε» νούμερα (το 26 σε 20 και 6, το 8 σε 4 και 4) όντας επηρεασμένος από το μάθημα που είχαν κάνει την προηγούμενη μέρα.
3. Στο σύνολο των 16 παιδιών τα 2 δεν κατάφεραν να λύσουν σωστά κανένα από τα τρία προβλήματα που τους δόθηκαν. Συγκεκριμένα:
· Στο πρόβλημα με τους μαρκαδόρους ο Γρηγόρης προσπάθησε να κάνει  πρόσθεση (λανθασμένα) αλλά δεν υπολόγισε το τελικό αποτέλεσμα και η Έλενα έγραψε μόνο το 9 ανάποδα (καθρεπτικά) και έβαλε το σύμβολο «+» οπότε συμπεραίνω ότι σκέφτηκε να προσθέσει (λανθασμένα).
Στο πρόβλημα με τις καραμέλες η δασκάλα της τάξης βοήθησε την Έλενα εξηγώντας της το πρόβλημα με διαφορετικό τρόπο βάζοντας ως πρόσωπα την Έλενα και τη μικρότερη αδερφή της. Ωστόσο, η Έλενα έγραψε μόνο τον αριθμό 2 και καταλήγω στο συμπέρασμα ότι εφάρμοσε νοερά αφαίρεση. Ο Γρηγόρης χρησιμοποίησε αυτοκόλλητα για να απαντήσει λανθασμένα 2. 
Στο πρόβλημα με τους βόλους ο Γρηγόρης έγραψε μόνο 6 και η Έλενα χρησιμοποίησε αναπαράσταση με κυκλάκια,  έγραψε 6 όμως δεν έφτασε μόνη της στο τελικό αποτέλεσμα καθώς άκουσε τη σωστή απάντηση.

4. Στο σύνολο των 16 παιδιών το 1 απάντησε μόνο στο ένα πρόβλημα λόγω απουσίας τη δεύτερη φορά που δόθηκαν τα προβλήματα. Συγκεκριμένα, η Βάσω απάντησε μόνο στο πρόβλημα με τους μαρκαδόρους γράφοντας σωστά αφαίρεση αλλά στο τελικό αποτέλεσμα δεν έχει κάνει κάποιον υπολογισμό και έχει γράψει ως αποτέλεσμα 26.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Συγκρίνοντας τις απαντήσεις των παιδιών στα προβλήματα που τους δόθηκαν παρατηρείται ότι υπάρχει σαφής πρόοδος στην επίδοσή τους στο δεύτερο και τρίτο πρόβλημα σε σχέση με το πρώτο. Βασικός παράγοντας αυτής της εξέλιξης ήταν η συστηματική διδασκαλία ανάλογων προβλημάτων από τη δασκάλα τους κατά το διάστημα ανάμεσα στις δυο φάσεις της διαδικασίας.  Πιο αναλυτικά:

· Στο πρώτο πρόβλημα με λέξη-κλειδί το «περισσότερο» που δόθηκε πρώτα υπήρχε σαφής σύγχυση ως προς την επιλογή της κατάλληλης πράξης. Κατάφεραν αν το λύσουν 3 παιδιά από τα 16. Τα περισσότερα παιδιά είτε εφάρμοσαν πρόσθεση είτε δεν κατάφεραν να υπολογίσουν σωστά το αποτέλεσμα της αφαίρεσης (πιο συχνό λάθος: 19 αντί 18). Μάλιστα, σε αυτό το πρόβλημα ένας μαθητής επηρεάστηκε από το μάθημα που είχαν κάνει πιο πρόσφατα και έγραψε πως χωρίζει δεκάδες και μονάδες καθώς και το μισό ενός αριθμού.
· Στο δεύτερο πρόβλημα με λέξη-κλειδί το «λιγότερο» εξακολουθεί να μην είναι εντελώς ξεκάθαρη η σύνδεση των δεδομένων του προβλήματος και κυρίαρχη πράξη είναι η αφαίρεση. Υπάρχει, όμως, μικρή πρόοδος στην επίδοση των παιδιών αφού το έλυσαν σωστά 4 παιδιά από τα 15. Βασική αιτία του παραπάνω αποτελέσματος αποτελεί η σύνδεση της λέξης «λιγότερα» με την πράξη της αφαίρεσης και της λέξης «περισσότερα» με την πρόσθεση.

· Στο τρίτο πρόβλημα με λέξη-κλειδί το «κέρδισε», το τελευταίο που δόθηκε στους μαθητές,  φαίνεται ότι υπάρχει πλέον κάποια εξοικείωση με τα προβλήματα σύγκρισης. Η σημασιολογική ασυμμετρία μεταξύ δηλούμενης ενέργειας και απαιτούμενης πράξης δυσκολεύει συνήθως τους μαθητές, κάτι που δε φάνηκε ιδιαίτερα στη συγκεκριμένη περίπτωση μιας και το έλυσαν σωστά 11 παιδιά από τα 15. 
Καταληκτικά, τα παιδιά της έρευνας είναι αρκετά ικανά να λύνουν ασυνεπή προβλήματα σύγκρισης. Αυτό επιτεύχθηκε από τη συστηματική διδασκαλία και καθημερινή εξάσκηση που υποβάλλονται τα παιδιά από τη δασκάλα του τμήματος προκειμένου να εξοικειωθούν με τις ιδιαιτερότητες κάθε κατάστασης και να μην προσεγγίζουν ανάλογα προβλήματα με έναν επιφανειακό και άκριτο τρόπο. Ενδεχομένως, στα δυο πρώτα προβλήματα τα παιδιά δυσκολεύτηκαν στο να τα κατανοήσουν ή παρασύρθηκαν από τις λέξεις «λιγότερο» και «περισσότερο» και έκαναν απλώς αλγοριθμικό συνδυασμό των δυο αριθμητικών δεδομένων της εκφώνησης  χωρίς να έχουν ελέγξει τη σχέση μεταξύ των μεγεθών του προβλήματος.
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΣΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ/ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΔΑΣΚΑΛΟ

Τα συμπεράσματα της παρούσας ερευνητικής εργασίας σε συνδυασμό με το θεωρητικό πλαίσιο καθιστούν σαφές ότι κρίνεται επιτακτική η ανάγκη συστηματικής προσέγγισης ασυνεπών προβλημάτων σύγκρισης στην τάξη όπου οι λέξεις-κλειδιά που χρησιμοποιούνται δεν κατευθύνουν πάντα στην σωστή επιλογή πράξης αλλά απαιτείται βαθιά συνειδητοποίηση της σχέσης των μεγεθών του προβλήματος. Ο δάσκαλος που πρώτη φορά θα διδάξει στην Β’ Δημοτικού τα προβλήματα πρόσθεσης- αφαίρεσης οφείλει να καλύψει όλο το εύρος των προβλημάτων που υπάρχουν σε αυτή την κατηγορία, εστιάζοντας μάλιστα στις πιθανές παρανοήσεις των παιδιών, όπως η απόλυτη σύνδεση της λέξης «περισσότερο» με την πράξη της πρόσθεσης. Επομένως, προκύπτει το συμπέρασμα ότι για την ορθή επίλυση ενός προβλήματος απαιτείται η πλήρης κατανόησή του και όχι η καθοδήγηση από ορισμένες λέξεις με έντονη γλωσσική σημασία που υποβάλλουν νοητικά σε μια συγκεκριμένη πράξη.
Βιβλιογραφία:

Κολέζα, E. (2009). Θεωρία και Πράξη στη διδασκαλία των Μαθηματικών. Αθήνα: Εκδόσεις ΤΟΠΟΣ.
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